Formulario

FORMULAS DE ANGULOS

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Complemento de a°

Suplemento de a°

La suma de las medidas de los angulos de un triangulo
La suma de las medidas de los dngulos de un cuadrilatero

La suma de las medidas de los angulos exteriores de una figura
cualguiera

La suma de las medidas de los angulos interiores de una figura
cualquiera

La medida de cada angulo interior de una figura equiangular
o regular cualquiera

La medida de cada angulo exterior de una figura equiangular o
regular cualquiera

La medida de [_O central interceptando un arco de a°

La medida de /_A inscrito interceptando un arco de a°

La medida de /_A formado por una tangente y una cuerda e
interceptando un arco de a°

La medida de { A formado por la interseccion de dos cuerdas e
interceptando los arces de a° y b°

La medida de [_A formado por la interseccion de dos tangentes, dos

secantes, o la interseccion de una tangente y una secante &
interceptando los arcos de &° y b*°

La medida de [_A inscrito en un semicirculo

[ =A y B opuestos de un cuadrilatero inscrito

10.

11.

12,

13.

14.

i5.

c = 90° — a°

&= 180° —a°

S = 180°
S = 360°
§ = 380°
S = 180°%n - 2)
5 = 180°%(n — 2)

n
g - 3860°

n

mi_Q = a°
m{_A = ia°
miLA = ia°

mL_A = 3@a° + b®

miA = ia°® — b

mLA = 90°

mL_A = 180° —m{_B
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FORMULAS DE AREAS

GEOMETRIA PLANA

! 11.

10.

Area de

Area de

Area de

Area de
Area de
Area de
Area de
Area de

Area de

Area de

Area de

un rectangulo 1: = bh
un cuadrado 2. K =s? K = 1d?
un paralelogramo 3. = bh, K = absen C
un triangulo 4, = 1bh, K = lab sen C
un trapezoide 5. = th(b + b’), K = hm
un triangulo equilatero 6. = 1s%/3, K = 1h%/3
un rombo 7. = jdd’
un poligono regular 8. = 1pr
un circulo 9. = irE K = nd?®
un sector 10. = L(nrz)
360
un segmento menor 11. = area del sector — drea del triangulo

. FORMULAS DE LA INTERSECCION DE CIRCULOS

3

Vﬂ =y

Cuerdas intersectoras
ab = cd

Tangente y secante intersectoras
2w i, 12 = se
t e

Secantes intersectoras
se = s5'g’
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FORMULARIO

FORMULAS DE TRIANGULOS RECTANGULOS
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1. B Teorema de Pitagoras 1. ¢*=a*+bp°
ﬁa
A C
7 B Cateto opuesto al angulo de 30° 3. b=zt
B Cateto opuesto al angulo de 45° b=1cV2, b=ugq
o/20 Cateto opuesto al angulo de 60 b= LV, b=uV3
c 450 ﬂ.
60° A /450
A 5 C 3 C
3. Altura de un triangulo equilatero 3. h=1isv3
8 Lado de un triangulo equilatero s=2mV3
60° |
4, Lado de un cuadrado 4. s=1dVvV2
d 8 Diagonal de un cuadrado d=s\V73
46°
- h
Altura de la hipotenusa g BT 5 b=
Cateto del triangulo rectangulo h g~ PY: P
L =
= _P . @ = pe, & =/ pc
b

=;,b'3=qc,b= /c

toal
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FORMULAS DE GEOMETRIA ANALITICA

Punio intermadio M

Distancia entre dos puntos PP,

i) Y1ty
5 T

d= ‘\(!(xz -4 )2 i (.Vz - yl)z

el origen y radio r

La pendiente de la recta P.P, o= Ya = X , M= 37 . m=tani
Ay Ax
2 ¥ L, Las pendientes de dos rectas 2. Son las mismas, m
L. paralelasl, y L, i = —1
Las pendientes de dos rectas
x’ z perpendiculares L, y L, st Lot i,
oly i ’
3. jty ‘Lbﬂ La ecuacion de L,, paralela al eje x 3. y=k
E sl La ecuacion de L., paralela al eje y e
5= 1
x’ "z
(4] i %
4. ¥ £ La ecuacion de L, con pendientemy 4. y=mx+b
L y-intercepcion b
I’ La ecuacion de L, con pendiente m —
b 3 cruzando el origen
/ (z1, 1) La ecuacién de L, con x-intercepcion
T z & a y y-intercepcion b L 2y
; La ecuacién de L, con pendiente m y a b
¥ pasando por (x,, ¥,) y—y, =mlx—x,
La ecuacion del circulo con centro en 5. x4 yz =t
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TABLA DE FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

TABLA DE FUNCIONES TRIGONOMETRICAS
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Medidas de

Medidas de

angulos Seno Coseno Tangente angulos Seno Coseno Tangente
I= 0175 .9998 0175 26° 4384 .BO&8 ABTT
2° 0349 9994 0349 27¢ 4540 .8910 5085
3° 0523 9986 0524 28° 4695 8829 BH317
4° 0698 2976 0699 29° 4848 B746 5643
it 0872 9962 .087H 30° 5000 .B660 bTT4
6° 1046 .9845 1051 317 5150 8572 5009
i 1219 9925 1228 32° 5209 8480 6249
B* 1392 9903 .1405 33° 5446 .8387 5494
i .1564 9877 1584 34° 55692 8290 4745
10° 1736 9848 1763 35 5736 8192 002
11° 1908 9816 1944 36° 6878 8090 ST265
12¢ 2097 9781 2126 a7° 6018 L1986 7536
13° .2250 D744 2309 38~ 6157 1880 L1813
14° 2419 9703 2493 39° 6293 JT71 8098
15° 2588 9859 2679 40° 6428 7660 8391
16° 27566 9613 2867 41¢ 6561 L1547 .8693
17° 2024 9563 3057 42° 6691 7431 5004
18" 3090 9511 3249 43° L6820 314 9325
19¢ 3256 9455 .3443 44° 6947 71193 9657
20° .3420 9397 8640 45° 071 07 1.0000
21« 3584 9336 .3839 46" 7193 £047 1.0355
22° 3746 9272 .4040 47¢ L1314 6820 1.0724
23° 3907 9205 A245 48° 7431 6691 1.1106
247 4067 9135 4452 49° L1547 6561 1.1504
25° 4226 9063 4663 50° 7660 6428 1.1918
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M::;ﬁz:e Seno Coseno Tangente !M:ﬁ:;ﬁi;e? Seno Coseno Tangente
51° 7771 6293 1.2349 71° 9455 3256 2.9042
527 CT8E0 B6157 1.2799 72° 8511 3000 3.0777
53° T986 6018 1.3270 73° 9563 2924 3.2709
54° 8090 5878 1.3764 74° 9613 2756 3.4874
55° 8192 5736 1.4281 75° 9659 2588 3.7321
56° 8290 .5p92 1.4826 76° 9703 2419 4.0108
57° 8387 5446 1.5399 77° 9744 2250 4,3315
38° .B480 .5259 1.6003 78" 9781 2079 4.7048
59° 8672 5150 1.6643 79° 0816 1908 5.1446
60 8660 5000 1.7321 80° D848 1736 5.6713
61° .BT746 4848 1.8040 81° O8TT 1564 6.3138
62° 8829 4695 1.8807 82° 9903 1392 7.1154
63° 8910 4540 1.9626 B3° 09256 1219 8.1443
64° .8088 4384 2.0503 84° .9945 1045 9.5144
65° 9063 4226 2.1445 85° 9962 0872 11.4301
66° 9135 A067 2.2460 B6° 9976 0698 14,3007
67° .9205 3007 2.3558 87° 9986 0523 19.0811
68° 9272 3746 2.4751 88° 9994 0349 28.6363
69° .9336 3584 2.6051 89° .9998 L0175 57.2900
70° 9397 2420 2.7475 9= 1.0000 0000
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TABLA DE CUADRADOS Y RAICES CUADRADAS
N E Ne N N N? N N N? VN N N? VN
!
| "
1| 1 | 1.000 41 | 1681 | 6.403 81 | 6561 | 9.000 121 | 14641 | 11.000
& | 4 | 1414 42 | 1764 | 6.481 82 | 6724 | 9.055 122 | 14884 | 11.045
3 | 9 | 1.732 43 | 1849 | 6.557 83 | 6889 | 9.110 123 | 15129 11.091
4 | 16 | 2.000 44 | 19368 | 6.633 84 | 7056 | 9.165 124 | 15376 | 11.136
5 | 25 | 2236 45 | 2025 | 6.708 8 | 7225 | 9.220 125 | 15625 | 11.180
6 36 | 2.449 46 | 2116 | 6.782 86 | 7396 | 9.274 126 | 15876 | 11.225
7 49 | 2646 47 | 2209 | 6.856 87 | Th69 | 9.327 127 | 16129 | 11.269
8 64 | 2.828 48 | 2304 | 6.928 88 | 7744 | 9.381 128 | 16384 | 11.314
9 81 | 3.000 49 | 2401 | 7.000 89 | 7921 | 9.434 129 | 16641 | 11.358
10 100 | 3.162 50 | 2500 | 7.071 90 | 8100 | 9.487 130 | 16900 | 11.402
| |
11 121 | 3.317 51 | 2601 | 7.141 91 | 8281 | 9.539 181 | 17161 | 11.446
12 144 | 3.464 52 2704 7.211 92 8464 9.592 132 17424 | 11.489
13 169 | 3.606 53 | 2809 | 7.280 93 | 8649 | 0.644 133 | 17689 | 11,533
14 196 | 3.742 54 | 2916 | 7.348 94 | 8836 | 9.695 134 | 17956 | 11,576
15 225 | 3.873 55 | 3025 | 7.416 95 | 9025 | 9.747 185 | 18225 | 11.619
16 256 | 4.000 56 | 3136 | 7.483 96 | 9216 | 9,798 136 | 18496 | 11.862
17 289 | 4.123 o7 | 3249 | 7.550 97 | 9409 | 9.849 137 | 18769 | 11.705
18 324 | 4243 58 | 3364 | 7T.616 98 9604 | 9.899 138 19044 | 11.747
19 361 | 4359 59 | 3481 | 7.681 99 | 9801 | 9.950 139 | 18321 | 11.790
20 400 | 4472 60 | 3600 | 7.746 100 | 10000 | 10.000 140 | 19600 | 11.832
21 441 4.583 61 | 3721 | 7.810 101 | 10201 | 10.050 141 | 19881 | 11.874
22 484 | 4.690 62 | 3844 | 7.874 102 | 10404 | 10.100 142 | 20164 | 11.918
23 528 | 4796 63 3969 | 7.937 103 | 10609 | 10.149 148 | 20449 | 11.958
24 576 | 4.899 64 | 4096 | 8,000 104 | 10816 | 10.198 144 | 20736 | 12.000
25 i 625 | 5.000 65 | 4225 | 8.062 105 | 11025 | 10.247 145 | 21025 | 12.042
|
26 i 676 | 5.099 66 | 4356 | 8.124 106 | 11236 | 10.296 146 | 21316 | 12.083
27 | 729 | 5196 67 | 4480 | B.185 107 | 11449 | 10.344 147 | 21609 | 12,124
28 | 784 | 53292 68 | 4624 | B8.246 108 | 11664 | 10.392 148 | 21904 | 12.166
20 | 841 | 538 69 | 4761 | 8.307 109 | 11881 | 10.440 149 | 22201 | 12.207
30 | 900 | 5.477 70 | 4800 | 8.367 110 | 12100 | 10.488 150 | 22500 | 12.247
31 | 961 | 5368 71 | 5041 | 8.426 111 | 12321 | 10.536
32 | 1024 | 5857 72 | 5184 | B.4B5 112 | 12544 | 10.583
33 | 1089 | 5345 73 | 5320 | 8.544 113 | 12769 | 10.630
34 | 1156 | 5831 74 | 5476 | 8.602 114 | 12996 | 10.677
35 | 1225 | 5916 75 | 56256 | 8.660 115 | 13225 | 10.724
36 | 1296 | 6.000 6 | 5776 | 8.718 116 | 13456 | 10.770
37 | 1369 | 6.083 77 | 5928 | 875 117 | 13689 | 10.817
38 | 1444 | 6.164 78 | 6084 | 8.832 118 | 13924 | 10.863
39 | 1521 | 6245 79 | 6241 | B.888 119 | 14161 ! 10.909
40 | 1600 | 6.325 80 | 6400 | 8.044 120 | 14400 } 10,954




Respuestas a los
problemas complementarios

CAPITULO 1
1. (a) punto; (b) linea; (c) plano; (d) plano; (¢) linea; (f) punto
2. (@) AE, DE; (b) ED,CD,BD,FD; (¢ AD, BE,CE,EF; (d) F
3, (a) AB=16; (b) AE=10;
4. (a) 18; (b) 90°, () 50%; (d) 130°; (e) 230°
5. (a) LCBE; (b) LAEB; (¢) LABE; (d) ABC; £BCD; LBED; (¢) LAED
6. (a) 130% (b) 120 (c) 75% (d) 132°
7. (a) 75% (b) 40°% (c) 103° o 10°20'; (d) 9°11
8. (d) 90% () 120% () 135% (d) 270°; (e) 180°
9. (a) 90% (k) 60% (c) 157 (d) 165°
10. (a) AB LBC y ACLCD;(h) 129% (c) 1027 (d) 51°% (e) 129°
11. (9) AABC, hlpotenusaAB‘ catetos AC yBC
AACD, hipotenusa AC, catetos AD y CD
ABCD. hipotenusa BC, catetos BD y CD
() ADAB y AABC

(¢) AAEB. catetos AE y BE, base AB, vértice del angulo [ AEB
ACED, catetos DE y CE, base CD, vértice del angulo L CED

12. (a) AR=BR y LPRA=/PRB: (b) LABF=/CBF:(c) LCGA= LCGD; (d) AM =MD

13. (a) vértice [ = (b) adyacentes complementarios LS, c) adyacentes [ ¢,

(
(¢) adyacentes suplementarios L3 (e} complementarios [ (f) vértice [ =

14, (a) 25°,65%  (b) 182, 72% (o) 605 1205  (d) 61° 119°% (&) 50° 130%
(f) 56° 84%  (g) 90° 90°

15. (a)48°, 27°% (b) 65°, 25°; (c) 148°, 32°
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CAPITULO 2

10.

(@ esH; (B)PesD; (c)Res S (d) E es K; (g) A es G; (f) los triangulos son figuras geométricas;
(g) un rectangulo es un cuadrilatero

(@a=c=f;(P)g=15; () f=a;(d)a=h; (e) b=¢

(a) 130; (b) 4: (¢) si; (d)x=8%;(e) y=15(f)x=06; (g) x==6

(a)
(b)

(a)

(4)
(b)
(c)
(d)

(a)
(b)
(c)
(d)

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)
(f)
(8)

(@)
(b)
()
(d)
(e)

AC=12, AE=11, AF =15, DF=9
miADC=92°, msi BAE =68°, ms FAD =86, m/ BAD = 128°

AB=DF;, (b) AB=AC; (c) LECA=/DCB; (d) LBAD=.BCD

Si los iguales son divididos por los iguales, los cocientes son iguales. o
Los dobles de los iguales son iguales,

Si los iguales se multiplican por iguales, los productos son iguales.

Las mitades de los iguales son iguales.

Si los iguales se dividen entre iguales el resultado es el mismo.
Si los iguales se multiplican por iguales el resultado es el mismo.
Los dables de los iguales son iguales.

Las mitades de los iguales son iguales.

Su nueva tarifa de pago por hora sera la misma.
Esa existencia tiene el mismo valor.

Los grupos tienen la misma matricula.

100°C = 212°F

Sus partes mediran lo mismao.

Tiene un total de $10 000 en los bancos A, By C.
Valen lo mismo.

Los angulos verticales son congruentes.
Todos los angulos rectos son congruentes.
Los suplementos de los angulos congruentes son congruentes.

Las rectas perpendiculares forman angulos rectos y todos los angulos rectos son congruentes.
Los complementos de los angulos congruentes son congruentes.

En cada respuesta, (H) indica la hipétesis y (C) la conclusion.

{a)
(b)
(©)
(d)
(e)
(f)
(8)
(k)
(i)
(j)
(k)
()

(H) Estrellas, (C) Centellear.

(H) Avion de propulsion (C) son los mas veloces.

(H) Agua (C) hierve a 212° Fahrenheit.

(H) Si es la bandera estadounidense (C) sus colores son rojo, blanco y azul.
(H) Si no haces la tarea de la materia (C) No puedes aprender Geometria.
(H) Si el arbitro canta la cuarta bola (C) el bateador pasa a la primera base.
(H) 5i A es hermano de B y C es hija de B (C) A es tio de C.

(H) Un angulo bisector (C) divide en angulo en dos partes iguales.

(H) Si esta dividido en tres partes iguales (C) una linea se trisecta.

(H) Un pentagono, (C) tiene cinco lados y cinco angulos.

(H) Algunos rectangulos, (C) son cuadrados.

(H) Si los lados se alargan, (C) los éngulos no se hacen mas largos.
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(m) (H) Si son iguales y suplementarios, (C) los dngulos son angulos rectos.
(n) (H) Si uno de sus lados no es una linea recta, (C) la figura no puede ser un poligono.
11. (a) Un angulo agudo es la mitad de un angulo recto. No es necesariamente clerto,
(b) Al tener un tridngulo un angulo obtuso es un tridngulo obtuso. C' to.
(¢) Si el bateador esté “out”, entonces el drbitro canta el tercer “strike’’. No es necesariamente cierto.
(d) Sieres mas bajo que yo, entonces yo soy mas alto que td. Cierto.
(e) Si pesamos lo mismo, entonces yo estoy mas pesado que ti. No es necesariamente cierto.
CAPITULO 3
1. (@) AI=AII=AII, s.a.5. =s.a.5.; (b) AI=AII, as.a.=Zas.a.;
(c) AI=AILZ AT, s5.8. =58
2. (a) as.a.Tasa; (b) s.a.s.=s.as.; (c) s.8.5. =s.85; (d) s.a.s. =s.a.5;
() as.a Tasa.; (f) s.a.s.=s.as.; (g) s.as =sas; (h) as.a =as.a.
3. (a) AD=DC,; (b) LABD =/ DBC; (c) 1= £4; (d) BE=ED; (¢) BD=AC; (f) £BAD= /CDA
4. (a) £1=,3, £2=/4 BD=BE; (b) AB=AC,BD=DC, LB=/C;
(c) tE=/4C, LA=/LF, +tEDF=/ ABC
5. (@) x=19, y=8;(b) x=4, y=12; (c) x =48, y =12
8. (a) /b=Esd, LE= LGy (b) £AZ/1=/4, L25/C;
(c) L1=45, £4=,6, LEAD= 2 EDA
9. (a) BEXEC; (b) AB=BD =AD, BC=CD; (c) BD =DE, EF =FC, AB=AC
CAPITULO 4
L (@ x=105°, y=75% (b) x=00° y=40% (¢) x=85° y=95, (d) x=30° y=350%
(e) x=065, y=05% (f) x=40° y=30° (g) x=060° y=120° (h) x=090° y=235"
() x=30° y=40%  (j) x=80° y=10% (k) x=30° y=1505 (/) x=85, y=95°
2. [a} X= 220, y= 102° (b) X = 400, ¥= 1000 (C) Xx= 8[]0? y= 40P
3. (a) Cada angulo mide 105°. (b) Cada angulo mide 70°. (¢) Los angulos miden 72° y 108°.
7. (a) 25, (B) 9; (¢) 20; (d) 8
8. (a) 8 () 10; (¢) 2; (d) 14
10. (4) P es equidistante de By C. P estd sobre L mediatriz de BC.

Q es equidistante de A y B. Q estd sobre | mediatriz de AB.
R es equidistante de A, C y D. R estd sobre L mediatriz de AD y CD.
(b} P es equidistante de AB y AD. P estd sobre la mediatriz de /_A.

T,
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Q es equidistante de AB y BC. Q estd sobre la mediatriz del /_B.
A es equidistante de BC, CD y AD. R estd sobre la mediatriz de / C y |_D.

11. (a) P es equidistante de AD, AB y BC. Q es equidistante de AD y AB y es equidistante de A y D. A es

equidistante de AB y BC y es equidistante de A y D.
(b) P es equidistante de AD y CD y es equidistante de B y C. Q es equidistante de A, By C. A es
equidistante de AD y CD y es equidistante de A y B.

12. (@) x=50°, y=110% (b) x=65, y=65 (¢) x=30° y=100° (d) x=51I° y=112%

(e) x=152° yp=4d0% (f) x=120°, y=90°

13. (@) x=355°, y=125% (b) x=80°, y=90° (¢) x=256° y=068° (d) x=100° y=30%

(e) x=30° y=120°% (f) x=90°, y=30°

4. (a) 18, 54°, 108°  (b) 40° 50°90° (c) 36°, 36°, 108°  (d) 36° 72°, 108°, 144°;
() 50° 75%  (f) 100°, 60° y 20°

16. (a) Como x = 45, cada angulo mide 60°.
(b) Comox = 25, x + 15 = 40y 3x — 35 = 40; cada angulo mide 40°.
(¢) Si2x, 3x y 5x representan los dngulos, x = 18 y 5x = 90; 0 sea, uno de los angulos mide 90°,

(d) Sixy 5x — 10 representan los angulos desconocidos, x = 21 y 5x — 10 = 95; es decir, uno de los

angulos mide 96°.
17. (a) 7 L= derechos, 30 L= derechos; (b) 1 620°, 54007, 180 000°; (c) 30.12, 27, 202
18. (a) 20°, 18°, 9% (b) 160°, 162°, 171% (¢) 3, 9, 20, 180; (d) 3, 12, 36, 72, 360
19. (a) 657 90°, 95°, 110%; (b) 140°, 100°, 60°, 60°

20. (a) Al = Al por hipotenusa & hipotenusa; (B) Al = Alll por s.a.a. = s.a.a

CAPITULO 5
1. (@) x=15,y=25;(b)x=20,y=130; (c) x =20,y =140 ~

4. (@) DEFGH:; (b) mABCD y EBFD; (¢) ®=GHKJ, HILK, GILIJ;
(d) ©ACHB, CEFH

5. (a) Dos lados son congruentes y |I. (b) Los lados opuestos son congruentes. (¢) Los angulos opuestos
son congruentes. (d) AD y BC son congruentes y paralelos (AD EF = BOC).

6. (@) x=6, y=12: (b) x=5,y=9; (c) x=120, y=130; (d) x=15, y=45
7. (@) x=14, y=6; () x=18, y=41; (c) »=8.y=5; (d) x=3,y=9

10. (a) x=5,y=7, (b) x=10, y=35; () x=24, y=173};
(d) x=8, y=4; (e) x=25, y=125; (f) x=11, y=118

13. (@) x=6,y=40; (b) x=3,y=53; (c) x=83, y=22
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14. (a) x=28, y =253%; (b) x =12 (como y no une los puntos medios, la proposicién 3 no se aplica);
(c)x=19, y=234

15. (@) m=19; (b) b'=36; (c) b=T73
16. (a) x=11, y=33; (b) x=32, y =26; (c)x=12,y=36
17. (a) 223; (b) 70
18. (a) 21; (b) 30; (c) 14; (d) 26
CAPITULO 6

5. (a) cuadrado; (b) triangulo isosceles; (¢) trapezoide; {d) triangulo derecho

6. () 140% (b) 60°% (c) 90°; (d) (180 = x)°; (&) x° (f) (90 + x)°

7. (&) 1005 (b) S50°,80°% (o) 54°27% (d) 45% (¢) 35 Lf) 45°

8. @x=22 byy=28 (c) AB + CD = 22: (d) perimetro = 44; (g) x = 21: (fyr = 14

9. (a) 0; (b) 40; (c) 33; (d) 7
10.  (a) tangente externa; (b) tangente interna: {c) los circulos son 5 unidades separadas; (d) coincide
11. (a) concéntrico; (b) tangente interna: (c) tangente externa; (d) afuera de las dernds

(6) la menor esté4-completamente adentro de la mas grande; (f) de superposicion

13. (a) 40; (b) 90; (c) 170; (d) 180; (€) 2x; (f) 180 —x; (g) 2x =2y

4. (a) 20; (b) 45; (c) 85; (d) 90; () 130; () 174; () x; (B) 90— 1x; (i) x—y
15.  (a) 85; (b) 170; (c) ¢; (d) 2i; (e) 60; (f) 30

16. (a) 60, 120, 180; (b) 80, 120, 160; (¢) 100, 120, 14; (d) 36, 144, 180
17. (a) mLx=136% (b) my =111°% (¢) mLx = 130°; (d) mLy = 126°; (&) msx = 110° (f) my=77°
18. (a) 135% (b) 90°; (c) (180 —x)°; (d) (90 + x)°; () 100° (£) 80° (g) 55% (h) 72°
19. () 85% (b) y°; (c) 110 (d) 95%; (e) 72% (f) 50% (g) 145°% (h) 87°
20. (a) 50; (b) 60
21. (@) mx'=65°, my = 65°% (b) msx =90", miy=355% (¢c) mLx=37°, msLy =50°
22. (a) 19; (b) 45; (c) 69; (d) 90; () 125; (f) 167; (g) 4x; (h) 180 — Lx: (i) x+y
23. (a) 110; (b) 135; (c) 180; (d) 270; (e) 180 —2x; (f) 360 —2x: (g) 2x—2y; (h) Tx
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24. (a) 457 (b) 60°% (c) 30°% (d) 18°

25. (a) mx=120°, mLy=60° (b) mLx=062°, mLy=28% (¢c) mLx =46", mLy = 58°
26. (a) 75% (b) 75% (c) 115% (d) 100%; (¢) 140° (f) 230° (g) B0° (k) 48°

27. (a) 85°% (b) 103% (c) 80% (d) 72°% (e) 90°; (f) 110°% (g) 130°% (k) 110°

28. (a) mx =68, mLy="95% (b) mix=90°, mLy=120% (c) mx =34°, my =68

29. (a) 30°% (b) 377 (c) 20°% (d) 36% (e) 120°% (f) 130°% (g) 94°: (k) 25°

30. (a) 455 (b) 75% () 50°% (d) 361°; (e) 90°% (f) 140°% (g) 115%; (h) 45% (i) 80°

31 (a) 20° (b) 85%; (c) (180 — x)% (d) (90 + x)°; (e) 90°; () 25° (g) 42°; (k) 120°; (i) 72° (J) 110 (k) 145%
(1) (180 — y)°; (m) 240°%; (n) (180 + x)*; (o) 270°

32. (a) mx=43°, mLy =43°% (b) mx =190°, mLy =55 (c) mx =140°, mLy = 40°

33. (a) 120% (b) 150%; (c) 180%; (d) 50° (e) 223; (f) 45°

M. (a) mx =150°, my = 40% (b) mx =190°, my =70° (c) m¥ =252°, my = 108°

35, (a) 25% (b) 39°%; (c) 50°; (d) 30% (e) 40° (f) 76% (g) 45% (h) 95% (i) 75°% () 120°

36. (a) 74%; (b) 90°% () 55% (d) 60° (e) 40°; (£) 37° (g) 84% (R) 110°%; (i) 66% (/) 98% (k) 75% (1) 79°
37. (a) mLx=120°, m<y = 60% (b) msx=45, mLy=225" (¢) mix=36° meiy="T2°

38. (a) mx=40°, msLy =80°% (b) mx =45, miy= 673° (¢) m4x=78°, mLy =103°

CAPITULO 7
1. @4BLEOLE@WS @ (NBEL MO ) E K203 (m)20; (n)5; (o) 3
2. (a) 6; (B) % (0) 5; (d) 3; (e) 35 () 3: (8) 25 () 250; (i) =5 (J) & (k) 35 () 3

3. (a) 2:3:10; (b) 12:6:1; ey S (d) 1:4:7; (e) 4:3:1; (f) 8:2:1;
(g) 50:5:1; (h) 6:2:1; (oy 82zl

4. (a)
(£)

(h) 3;
(p) 14

=
e

B 12 @© % @@ % @6 () 9 (2
() 11; (k) & (D) 60; (m) 3; (n) @m; (o)

~dltd gper

f!
il —
e

5. @HE®3GO% @ @0 (N5 @F: B3 () 1410 () 3:2:15 () Fexs:
(1) 6:5:4:1

bt

(a) 5x y 4x, suma = 9x; (b) 9x y x; suma = 10x; (c) 2x, 5x y 11x; suma = 18x;
(d) x, 2x, 2x, 3x y Tx; suma = 15x



10.

11.

12.

13.

14.

15,

16.

17.

18.

19,

21.

22.

25,

27.

RESPUESTAS A PROBLEMAS COMPLEMENTARIOS
() Sx+dx=45x=525 y 205 (b) Sx+4x=90,x=10,50° y 40°
(c) 5x+4x=180, x=20, 100° y 80% (d) 5Sx+4x+x=180, x=18,90° y 72°

(@) /x+6x=91,x=7,49°,42° y 35 (b) Tx+5x=180, x=15, 105°, 90° y 757
(¢) 7x+3x=90,x=9, 63°, 54° y 45% (d) 7x+6x+5x=180, x =10, 700, 60° y 50°

(a) 16; (b) 16; (¢) =6; (d) £2V5; (e) £5; (f) 2; () belas (h) 6y
(@) 21; (B) 42; (c) =6; (d) =5V3; (e) 8; (f) =4; (8) 3; () +=Vab
(@) 15; (b) 3: (c) 6 (d) 235 (6) 3%; () 30; (g) 32; (k) 6a

(a) 6; (b) 6; () 3; (d) 4b; (¢) VIT; (f) V2T 0 3V3; (8) VBG; (B) aVB

6. A ol ol g A a8 A a0
CsEl e - (e O b
x_1 P D S .-
(a);—i;(b};—zs(f)y-zs(d) —aa(ﬁ‘)y b
Sélo (b) no es una proporcion como 3(12) # 5(7); o sea, 36 # 35.
£ 9 x 4 _ 4 g _ab s ST S R * 5 e
@5=3,5=6B)7=3,7=5:7=7, %7 i @D3= 57350z "7 ¥75

=
(a) d; (B) 35: (¢) (d) 4
(a) 215 (b) 3; (c) 5

(a) 16; (b) 63; (c) 10

36

(a) i, pussto que ¥ =15 ; (b) no, pues 1§ #3; (c) si, porque = = &5

(@) 12; (b) 8; (c) 60

(a) 15; (b) 15; (c) 63

(a) 35% (b) 53°

(a) a=16; (b) b=15; (¢) ¢ =126

(¢) ~ABE=/EDC, Z/BAE= /DCE (también vert. L= hacia E)
(b) £BAF=/FEC, £B=.D (también [_EAD = [ BFA)

(¢) LA=LEDF, L/F=/BCA

(dy LA=E/LA, LB=ELC

() LC=4D, LCAB=/.LCAD

(fy LA=LA, LC=LDBA

(@) £D=/B, /AED= / FGB,; (b) LADBELABC, LA=LA;
(¢) LABC= /. AED, /BAE= /EDA

375
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29. (a) LC=LE, $=%8;(0) LA=ZA, 2 =%;(c) 4LB=/B,%=1%
0. @WH=%2=-80GE-B-FHQE-KE=-5

32, (a) g=20; (b) p=8; (c) b="T; (d) a=12; (¢) AB =35; (f) d=2}

33. (a) 8; (b) 6; (c) 263

34. (a) 42 pies; (b) 66 pies

37. (a) 8:5; (b) 3:5: (¢) partido por la mitad (en cada caso)

38. (a) 15; (b) 60; (c) 25, 35, 40; (d) 4; (e) 6, 3

39. (a) 3:7; (b) 7:2; (¢) cuadruplicado; (d) 7

43. (a) 5; (b) 14; (c) 65 (d) 5; () 12; (f) 13; (g) 48; (h) 2

44. 30, 18

45. (a) 8; (b) 6; () 12; (d) 5; (e) 7; (f) 12; (g) 30; (h) 735 (1) 55 (J) 8
46. (a) 8; (P) 13; (c) 21; (d) 6; () 9; (f) 14; (2) 3; (h) 8

47. (@)a=4, h=VI2o 2V3;, (b)c=9, h=V20o0 2V5; (c) q=4 y b=VB8lo 4V5;
(d) p=18, h=V108 = 6V3

48. (a) 25; (b) 39; (c) VAT; (d) 10; (e) TV2

49. (a) b=16; () a=2VT; (c)a=8; (a; b=2V3; (&) b=5VZ; (f) b=V3
50. (a) 9, 12; (b) 10, 24; (c) 80, 150%; (d) 2V5, 4V5
51. (a) 41; (b) 5V3

52. (a) 12; (b) 10VZ; (¢) 5V3

53. Todos excepto (h)

54. (a) Si; (b) no, puesto que (2x)? + (3x)? # (4x)?

55. (a) 8; (b) 6; (c) V19; (d) 5V3

56 (a) 15; (b) 2V5; () 6

57. (a) 16; (b) 30; (c) 4V3; (d) 10

58. (a) 10; (b) 12; (c) 28; (d) 15

59. (a) 5; (b) 20; (c) 15; (d) 25
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60. (a) 12; (b) 24
61. 12
62. 30
63. () 10and 10V3; (b)) 7V3 y 14;(c)5 vy 10
64. (a) 11V3; (b) aV3; (c) 48; (d) 16V3
65. (a)25 y 25V3;(h)35 y 35V3
66. (a) 28, 8V3; (b) 17, 14V3 )
67. (a) 17VZ; (b) aVZ; (c) 34V2; (d) 30
68. (a) 20v2; (b) 40V2
69. (a) 45, 13V2; (b) 11, 27VZ; (¢) 15V2, 55
70. 4V2
1. 6VZ, 5V2 _
CAPITULO 8 '
1. (a) 0.4226, 0.7431, 0.8572, 0.9998; (b) 0.9659, 0.6157, 0.2756, 0.0349;
(¢) 0.0699, 0.6745, 1.4281, 19.0811; (d) seno y tangente (e) coseno;
(f) tangente
2. (a) x=20% (b) A=29% (¢) B=T1% (d) A =217 (e) y=45% (f)y O0=69%
(g) W=19, (k) B' =0T
3. (@) 26°; (b) 47°; (c) 69°; (d) 8°: (e) 40°; (f) 74°; (g) 7°; (h) 27°; (i) 80°; {j) 13° pues sen x = 0.2200;
(k) 45° como seno x = 0.707; (/) 59° pues cos x = 0.5200; (m) 68° porgue cos x = 0.3750;
(n) 30° como cos x = 0.866; (0) 16° pues tan x = 0.2857; (p) 10° dado que tan x = 0.1732
4. (a) senA=13%,cos A=1% tan A= 3%, (b) senA =32 cos A=% tan A=3;
i
(c) senA=T7 ,C08A=3, tan A= %
5. (@) mLA=27° comocos A = 0.8800; (b) m<LA=58 puessen A = 0.8500;
(¢) mZA=52° comotan A = 1.2800
6. (a) msB=42° pues sen B = 0.6700; (b) m/B=74" pues cos B8 = 0.2800;
(¢) m£B=68° puestan B = 2500; (d) msB=30°pues tan B = (.577
8. (a) 237 67% (b) 28, 62°% (c) 16°, 74°% (d) 10°, 80°
9. (a) x=188, y =313; (b) x =174, y =250; (c) x =123, y =182
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10. (a) 82 pies; (b) 88 pies
11. 136 pies
12, (&) 2530 pies; (b) 2 560 pies
13. (a) 21 pulgadas; (b) 79 pulgadas
14. 14
15, 16 y 18 pulgadas
16. 31 pies
17. 15 yardas
18. (&) 1 050 pies; (b) 9 950 pies
19. 7°
20. 282 pies
21. (a) 81° (b) 45°
22. (a) 22 pies; (b) 104 pies
23. 754 pies
24. 404 pies
25. (a) 295 pies; (b) 245 pies; (c) 960 pies
26. (a) 234 pies; (b) 343 pies
27. (a) 96 pies; (b) 166 pies

8. (a) 9.1; (b) 22

CAPITULO ¢
1. (&) 99 pulgadas cuadradas; (b) 3 pies cuadrados o 432 pulgadas cuadradas; (¢) 500; (d) 120;
(e) 36v3; (f) 100v3; (g) 300; (h) 150
2. (a) 48; (b) 432; (c) 25V3; (d) 240
3. @7y4(b)12y6:()9y6;(d)6y2;(e)10y7;(f)20y 8

4. (a) 1296 pulgadas cuadradas; (b) 301 yarda cuadrada; (c) 100 decimetros cuadrados (100 dm?)

5. (a) 225; (b) 125: (c) 3.24; (d) 64a; (e) 121; (f) 63; (g) 9b°; (k) 32; (i) 40%; (J) 64

=]
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6.

10.

11.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

2

27.

29.

30.

31.

ot

(a) 128; (b) 72; (c) 100; (d) 49; (e) 400

(a) 1600; (b) 400; (c) 100

(a) 9; (b) 36; (c) 9VZ; (d) 433 (e) 3V2

(a) 243 (b) 52; (¢) 10; (d) 5V2; (e) 6; (f) 4

(a) 16 pies cuadrados; (b) 6 pies cuadrados U 864 pulgadas cuadradas; (¢) 70, (d) 1.62 m?
() 3x%; (B) £+ 3% (c) ¥ = 25; (d) 1247 + 11x+2

(2) 150; (b) 54VZ; (¢) 56V3; (d) 60; (e) 11: (f) 35
(a) 36; (b) 15; (c) 16
(@ 2%; (6) 20; () % () 3 () 15 () 12: () & W) 7

(@) 11 pulgadas cuadradas; (b) 3 pies cuadrados o 2 yarda cuadrada; (¢) 4x — 28; (o) 10x%
(€) 2% + 18x; (f) 3x® — 16): (@) x* — 9

(a) 10; (b) 5VZ; (c) 24V3; (d) 621; (€) 29; (f) 46

(a) 15; (b) 64; (c) 18V3; (d) 8V3; (e) 24; (f) 20

(a) 84; (b) 48; (c) 30; (d) 120; (¢) 148; () 423; (&) 8V3; () 9

(a) 24; (b) 2; () 4

(@) 8; (b) 10; (¢) 8 (d) 18; (¢) 93; (f) 123; (8) 125 (h) 18

(a) 25V3; (b) 36V3; (c) 12V3; (d) 25V3; (e) b3 (f) 4x2V3; (g) 3r°V3
(@) 2V3; (b) £V3; (¢) 24V3; (d) 18V3

(a) 24V3; (b) 54V3; () 150V3

(a) 15; (b) 8; (c) 125 (d) 5

(a) 140; (b) 69; (c) 225; (d) 60VZ; (e) 94

(a) 150; (b) 204; (c) 39; (d) 64V3; (e) 160

@& B 718y %@y 6()10y 3

@17 y %23 y 13() 17 y 11:(d) 5 () 13

(a) 36; (b) 38%; (c) 12V3; (d) 12x%; () 120; (f) 96; (2) 18; (h) 2/3: (i) 32V3; (j) 98V3
(a) 737; (b) 14; (c) 77

(a) 10; (b)) 12 y 9; ()20 y 105 (d) 55 (e) VIO
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3.

37.

8.

39.

41,

42.

GEOMETRIA PLANA F

12

(@) 1:49; (b) 49:4; (c) 1:3; (d) 1:25; () 81:x%; (f) 9:x; (g) 1:2

(a) 49:100; (b) 4:9; (c) 25:36; (d) 1:9; (¢) 9:4; (f) 1:2

() 10:1; (b) 1:7; (c) 20:9; (d) 5:11; (e) 2:y; () 3x:1; (g) V3:2; (h) 1:VZ; (i) x: V55 () vx:4
(@) 6:5; (b) 3:7; (c) V3:1; (d) V5:2; (¢) V3:3 0 1:V3

(a) 100; (b) 124; () 12; (d) 100; (e) 105; (f) 18; (g) 20V3

(2) 12; (b) 63; (c) 48; (d) 23; (e) 45

CAPITULO 10

1.

2.

3.

10.

11,

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

(a) 200; (b) 24.5; (c) 112; (d) 13; (&) 9; (f) 335 (&) 4.5
(a) 12%; (b) 23.47; (¢) TV3; (d) 18.5; () 3V2

(a) 24°; (b) 24°; (c) 156°

(a) 40°%; (b) 9; (c) 140°

(a) 15°% (b) 15 (c) 24

(@) 5% (b) 72° (c) 175°

(a) octagono regular; (b) hexagono regular: {c) trian ilatero; =
g ; gulo equilatero; (d) decagono re ular; (e) ¢ ;
() dodecégono regular (12 lados) ) ? ; e

(@) 9; (b) 30; (c) 6V3; (d) 6; (e) 13V3; (f) 6; (g) 20V3; (k) 60

(a) 18VZ; (B) TVZ; (c) 40; (d) 8VZ; (e) 3.4; (f) 28; (8) 5VZ; (h) 2V2

() 30V3; (b) 14; (c) 27; (d) 18; (e) 8V3; (f) 4V3; (g) 48V3; (h) 42; (i) 6; (/) 10; (k) 3V3; (1) 3V3
(a) 817; (b) 3078

(@) 54V3; (b) 96V3; (e) 600V3

(a) 576; (b) 324; (c) 100

(a) 36V3; (b) 27V3; (c) £V3; (d) 144V3; (¢) 3V3; (f) 48V3

(a) 10; (b) 10; (c) 5V3

(a) 18; (b) 9V3; () 6V3; (d) 3V3

(@) 1:8; (B) 4:9; (c) 9:10; (d) 8:11; () 3:1; (f) 2:5; (g) 4V2:3; (h) 5:2



19.

20,

21.

22,

23,

25.

27.

29,

31.

32.

33.

35.

37.

39,

RESPUESTAS A PROBLEMAS COMPLEMENTARIOS

(a) 5:2; (b) 1:5; (c) 1:3; (d) 3:4; (e) 5:1

(a) 5:1; (b) 4:7; (c) x:2; (d) V2:1; (e) V3:y: (f) vi:3V2 0 V2x:6
(@) 1:4; (b) 1:25; (e) 36:1; (d) 9:100; (e) 49:25

() 127; (b) 147; (¢) 107; (d) 27V3

(@) 9m; (b) 25m; (c) 64m; (d) 47 (e) 18w

(@) C=107, A=257; (b) r=8, A=64w; (c)r=4, C=87

(@) 12a; (b) 4m; (¢) Tm; (d) 267; () 8wV3; (f) 3=

(a) 987; (b) 18m; (c) 32m; (d) 25%; (e) 72w; (f) 1004

(@) (1) C=8w, A=167; (2) C=4\V3m, A=127

(b) (1) C=16m, A=64m; (2) C=8V3m, A=48~7

(©) (1) C=12m A=36m; (2) C=6m, A=97

(d) (1) C=16m, A=64m; (2) C=8n, A=167

(&) (1) C=20V2x, A=2007; (2) C=20m, A=100m

(f) (1) C=6VZn, A=187; (2) C=6mw, A=97

(a) 10 pies; (b) 17 pies; (c) 3V5 pies o 6.7 pies

(a) 2m; (b) 10 (c) 8; (d) 11m; (e) 6m; (f) 104

(@) 3m; (b) 123; (¢) Sm; (d) 25 (€) m; (f) 4w

(a) 6m; (b) mi6; (¢) 257/6; (d) 25; (e) 43; (f) 13; (g) 24m; (k) 8mw/3

(a) 6m; (b) 20; (¢} 37; (d) 167

(a) 1207 (b) 240%; (c) 36°; (d4) 180°% (e) 135% (f) (180/m)° 0 57.3° al mds cercano a 10

(a) 72 (b) 270°% (c) 40°% (d) 150%; (e) 320°
(a) 90°: (b) 270°; (c) 45° (d) 36°

(a) 12; (b) 9; (c) 10; (d).ﬁ; (e) 5 (f) 3V2
(a) 4; (b) 10; (c) 10 Cm;-(d) 9

(a) 6 —9V3; (b) 247 —36V3; (¢) 37— 3V3; (d) % _Fa 2mr

(a) 47 —8; (b) 1507 —225V3; (c) 247 —36V3; (d) 16m — 32; (¢) 507 — 100

(a) ? —16V3; (b) 247 — 16VZ; (c) g —16

gl =1V

381
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; o W
a1. (a) lGT"T — a3, (b) ?"T —4V3; (c) 47 — 8

42. (ai 127 — 9V3; (b) 3w — 3V3; (¢) 9w — 18

43. (a)|200—257/2; (b) 48 + 267r; (¢) 25V3 —25m/2; (d) 1007 —96; (e) 128 — 327r; ( f) 3007 + 400;
(g) 39; (k) 100

4. (a) I'536'11", (b) 36V3+187; (c) 14w

CAPITULO 11

1. La descripcion de cada lugar geométrico se deja al lector.

\\

2. Los diagramas se dejan al lector.
(a) Lalinea paralela a la orilla y a la mitad de la distancia entre ellas.
(b) La bisectriz (mediatriz) perpendicular del segmento que une las dos figuras.
(¢) La bisectriz (mediatriz) del angulo entre las figuras.
(d) El par de bisectrices (mediatrices) de los angulos entre las figuras.

3. Los diagramas se dejan al lector.
(@) El circulo que tiene al origen como centro y la distancia dada como radio.
(b) Un circulo concéntrico, fuera de éste, y la distancia marcada fuera de él.
(¢) Elpar de lineas paralelas a cada lado de la fila y a 20 pies de ésta.
(d) AJn circulo que tiene el centro del reloj como centro y las manecillas del reloj como su radio.

4. (4) EF; (b) GH; (c) EF; (d) GH; (=) EF; (f) GH; (g) AB; (k) 90° son de A a G con B como su centro
5./ (a) AC; (b) BD: () BD: (d) AT; () E

6. En cada caso la letra se refiere a la circunferencia del circulo. (a) A; (b) C; (¢) B; (d) A; () C;
(A y GC(gB

7. La'desgripcic')n de cada lugar geométrico se deja al lector.
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(e)

8. (a) EF; (b) GH: (c) linea paralela a AD y EF a la mitad entre ellas; (d) EF. (e) BC; (f) GH

9. La explicacién se deja al lector.

(R} !H
— P
. 4
Al B
| 5‘.
B _y
|
(d)
\ F
E/
T B
_____ NE
\\ D
C N
\

10. (@) La interseccion de los angulos bisectados.
(k) La interseccién de dos de las | bisectrices de los lados.
(¢) Lainterseccion de la L bisectriz de AB y |a bisectriz del /_B
(d) La interseccion de la bisectriz del /_C y un circulo con C como centro y 5 como radio.

(e) Lainterseccion de dos circulos, uno con B como centro y 5 como radio y el otro con A como centro y
10 como radio

1. (@) 1;(0) 1;(c) 4 (d) 2:(e) 2; () 1

CAPITULO 12

1. A(3,0); B(4,3); C(3,4); D(0,2); E(-2,4); F(-4,2); G(-1,0); H(-3},-2); I(=2,-3); J(0, —4);
K(13,-23); L(4, -23) '

3. Perimetro del cuadrado formado de 20 unidades; su area es de 25 unidades cuadradas.

4. El drea del paralelogramo = 30 unidades cuadradas.
El drea del ABCD = 15 unidades cuadradas.
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10.
11.
12,

13.
14.
15,
16.
18.
19,
21.

22.

23.

25,
26.
27
28.

29.

GEOMETRIA PLANA F

(a) (4,3); (b) (22,33); (c) (—4,6); (d) (7, —5); (e} (—10, =23); (£) (0,10); (g) (4, —1); (h) (=5, ~22);
(6) (5,5); (j) (=3, —10); (k) (5,6); (D) (0, —3)

(@) (4,0),(0,3),(4,3); (B) (=3,0),(0,5), (-3,5); () (6,—2), (0,-2), (6,0);
(d) (4.6),(4,9), 3,8); (&) (2,-3),(=2,2), (0,5); (f) (=%,0), (3,3), (0,~13)

(@ (0,2), (1,7), (4,5), 3,0),  (b) (=2,7), (3,6), (6,1), (1,2);
(¢) (=1.2),(3.3), 3,—4), (-1,-5); (d) (=2,1),(4,23), (7, —4), (1,-72)

(a) (2,6), (4,3); (b) (1,0), (0, —=23); (c) punto medio comun, (2,2)

(a) (=2,3); (b) (=3, -6); (¢) (—13, -2); (d) (a, b); (e) (2a,3b); (f) (a,b+¢)
(a) M(4,8); (b) A(=1,0); (c) B(6, —3)

(a) B(2,3z:); (b) D(3,3); (c) A(=2,9)

(@) Pruebe que ABCD es un paralelogramo (a partir que sus lados opuestos son congruentes) y
tiene un /_ derecho.
(b) El punto (3,2}) es el punto medio de cada diagonal.

(¢) Si, a partir que el punto medio de cada diagonal tiene su punto comun.

(a) D(3,2), (13,1); (b) E(0,2), (3,1);
(c) No, si se parte de que el punto medio de cada media no es un punto comun.

(@) 5; (b) 6; (c) 10; (d) 12; (e) 5.4; (f) 7.5; (8) 9; (h)
(a) 3, 3, 6; (b) 4, 14, 18; (¢) 1, 3, 4; (d) a, 2a, 3a

(a) 13; (b) 5; () 15; (d) 5; (e) 10; () 15; (&) 3V2; (R) 5VZ; (i) VIO; (f) 2V5; (k) 4; (1) aV2
(a) AABC; (b) ADEF; (¢) AGHJ; (d) AKLM no es un A rectangulo.

(a) 5V2; (b) V3; (c) V65

(@) 10; (b) 5; (¢) VZ; (d) 13; (e) 4; (f) 3

(a) sobre; (b) sobre; (c) fuera; (d) sobre; (e) adentro; (f) adentro; (g) sobre.

@HE B3 EOD @3 @2 () LS H -2 0) -3 (DK -1 01

(@) 3; (b) 4; (¢) —1; (d) —T7; (e) 55 () 0; (8) 3; () 5; (i) —4; (j) —5%; (k) =1 (1) —2; (m) 5; (n) 6;
(0) —4; (p) —8

(a) 72° (b) 18% (¢) 68°; (d) 22° () 45°% (f) O°
(a) 0.0875; (b) 0.3057; (c) 0.3640; (d) 0.7002; (¢) 1; (f) 3.2709; (g) 11.430

(a) 0% (B) 25% () 45°% (d) 55% () 7% (f) 27% (g) 37% (h) 53% (i) 66°

(@) BC, BD, AD, AE; (b) BF, CF, DE; (¢) AF,CD; (d) 4B, EF

() 0; (b) sin inclinacién; (¢) 5; (d) —5; (€) 0.5; (f) —0.0005




30.

31.

32,

33,

35.

37,

38.

39.

41.

42.

43.

47.

49.

50.
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(@) 0; (b) sin inclinacion; (c) sin inclinacion; (d) 0; (e) 5; (f) —1: (g) 2

(a) 2; (b) 33 (¢) —=1; (d) 6

(@) =2 (B) ~1; (¢) —35(d) —5; (&) —10; () 1; (g) 3; (B) &: (i) sin inclinacion: o
(a) 0; (B) =2; (¢) 3; (d) -1

(@) —1: (b) 3; (c) —3

(@) =3; (6) 1; (¢) 2; (d) —1

(@ —2; (8) 75 (o) 2

(@) y (&)

(a) 19; (B) 9; () 2

(@) x=—5: ) y=3L; () y=3 ¥y y==3,{d)yy="51(0)x=4¢ y =4 {(f)x=5 y x=-1
(2] y =4 (A x=H{i)x =1

(@) x=6; (b)) y=5; (c) x=6; (d) x=5; (¢) x=6; (f) y=3

fa) p=pgs t Wb a<gdy (@ y=y—% @) =1y A Fre=1)
() rw=3Saf si—=w=as (g x=y ¥ *=—p (B 2fr=3

(a) la linea tiene y-intercepcion 5, pendiente 2; (d) lalinea pasa por el origen, pendiente 5;
(b) lalinea pasa a traves de (2,3), pendiente 4; (e) la linea tiene y-intercepcién 7, pendiente —1;
(¢) lalinea pasa a través (—2,—3), pendiente §; (f) la linea pasa por el origen, pendiente }

(@) y=4x; (b) y=—2x; (c) y=3x0 2y=3x; (d) y=-%x 0 5y=-2x; (e) y=0

(@) y=4x+5, (b)y=-3x+2;(c)y=%ix—10 3y=x-3;(d) y=3x+8; (e) y=—4x - 3;
(fly=2x0 y—2x=0

= . y—3 5 1 S :
— — . Pl = s =2 + 7 - _'2 r =2y + 8-
(a) ey 2 0 y=2x+72; (h) e 2 0o y=2x+T; (c) o o y=2x+§;
Fid
@ LTE=2 0 y=2x-7
: X
ol I W s T e e
(a)y—4x,(b)y 2x+37(£')x“_1 3)(d)x+1 31(8))‘, 2x

(a) Circulo con centro en el origen y radio 7; (b) x* + y* = 16, () x> + y? = 64y x* + y° = 4
(@) x*+y" =25 () X" +y =8l () x*+y' =40 ¥ +y' =144
(@) 3; (0) 3; (0) 2, (d) V3

(@) 2" +y" =16, (b) X' +y*=121; () ¥’ +)* =30 W’ +9y°=4; (&) 2* +y*=Jo 42 +4y’ =9,
@x +y=5(flr+y’=10 4" +4y°=3
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51.

57.

GEOMETRIA PLANA

(a) 10; () 10; (c) 20; (d) 20; (e) 7; (f) 25

(a) 16; (b) 12; (c) 20; (d) 24

(a) 10; (b) 12; () 22

(a) 5; (b) 13; (0) 72

(@) 6; (b) 10; (c) 1.2

(@) 15; (b) 49; (c) 53

(@) 30: (b) 49; (c) 88; (d) 24; (e) 16; (f) 18

CAPITULO 13

1.

2.

10.

(@) <; (b) >3 () >; (d) >; (&) =; (f) <
(a) =>; (b) =5 (0) <; (d) =

(a) =5 (b) <5 (e) <5 (d) =

(@) mas; (b) menos

(a) =; (b) >; (o) <3 (d) >3 (&) <; (f) <

@), d)y (e

(@)

5aT7; (b) 6 a 10; (c) 4 a10; d)3a9; () 2 a8; (f)1a13

(¢) 2B, LA, £C; (b) DF, EF, DE; (c) £3, £2, L]

(a) m£ BAC>m/ ACD; (b) AB > BC

(¢) BC, AB, AC; (b) LBOC, LAOB, LAOC;  (¢) AD, AB=CD, BC;

CAPITULO 14

1.

(@)
()
(@)

(@
(b)
(©)
(d)
(e)

Adornos, joyeria, anillo, anillo de bodas; (b) vehiculo, automdvil, automévil comercial, camioneta;
poligono, cuadrilatero, paralelogramo, rombo;
angulo, angulo obtuso, triangulo obtuse, triangulo isésceles obtuso.

Un poligono regular es un poligono equilateral y equiangular.

Un triangulo isésceles es un tridngulo con lo menos dos lados congruentes.

Un pentagono es un poligono con cinco lados.

Un rectangulo es un paralelogramo con un angulo recto.

Un 4ngulo inscrito es un angulo formado por dos cuerdas y que tiene su vértice sobre la
circunferencia del circulo.




(f)

(€

5. (a)
(b)
(c)
(d)

6. (a)
(&)
7. (a)
)

)
)]
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Un paralelogramo es un cuadrilatero cuyos lados opuestos son paralelos.

Un &ngulo obtuso es un angulo méas grande que un angulo recto y menor que un angulo
derecho.

X + 2+ 4; (b) 3y = 15; {c) Ella no te ama. (d) Su marca fue mayor de 65,

Joe no es mas pesado que Dick. (f}a + b =

Una figura no cuadrilatera no tiene diagonales congruentes. Falso (por ejemplo, cuando se aplica
a un rectangulo o un poligono regular).

Un triangulo no equiangular no es equilatero. Cierto.

Una persona que no se ha graduado es casada. El inverso es falso cuando se aplica a las
solteras.

Un nimero que no es cero es un numero positivo. El inverso es falso cuando se aplica a los
numeros negativos.

Verdad reciproca, verdad inversa, verdad contrapositiva
Falsa reciproca, falsa inversa, verdad contrapositiva
Verdad reciproca, verdad inversa, verdad contrapositiva
Falsa reciproca, falsa inversa, verdad contrapositiva

Reciprocidades parciales: intercambio (2) y (3) o (1) y (3).

Inversas parciales: negacion: (7} y (3) o (2) v (3).

Reciprocidades parciales: intercambio (1) y (4) 0 (2) y (4) o (3) y (4).
Inversas parciales: negacion (1) y (4} o (2) y (4) o (3) v (4).

Necesario y suficiente; (b Necesario pero no suficiente;
Ni necesario ni suficiente; (d) Suficiente pero no necesario;
Necesario y suficiente; (f) Suficiente pero no necesario;

Necesario pero no suficiente

CAPITULO 17

1. (a)
(c)
2. (a)
3. (a
(d)
4. (a)

Ln

6. (a)

6(7%) 0 294 yardas cuadradas; (b) 2(8)(63) +2(8)(14) +2(63)(14) o 510 pies cuadrados
4(3.14)30°u 11304m*;  (d) 2(3.14)(10)(10+43) o 911 varas cuadradas

36" 0 46 656 pulgadas cubicas (b) 100% 0 1 000 000 cm®

27 pulgadas cubicas; (&) 91 pulgadas cubicas; (c) 422 pulgadas cubicas;
47 pulgadas cubicas; (e) 2 744 pulgadas cubicas

3(83)(8) o 204 pulgadas cubicas; (b) 2(9)(9) o 162 pies cubicos; (¢) 1(6)(6.4) 0 13 pies cubicos

(@) 904 m”; (b) 1130 pies cubicos; (c) 18 pies cubicos

V= larh: (b) V=1ish; (c) V=1Llwh, (d) V=3=nr

23 *h !2

7. (a) 6e’+ ——: (b) IWh + — : (¢) 371’
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CAPITULO 18

1.

10.

11.

12,

14.

15.

16.

17.

13.

19.

(a) C; (b) D; (c) B; (d) AD

Rectangulo A'C'B'D', donde A" = A, ¢ =DB =ByD =C

Cierto

AB, CD, EF (donde E = punto medio de AD, F = punto medio de CB) y GH (donde G = punto medio
de AC, H = punto medio de DB).

Cada uno tiene un eje de simetria.

(@) B'=(=2.0); (b) A" =(=2,-2); (¢) (0,0); (d) AA'OB', donde A’ y B’ son (—2,-2) y (—2,0)

(a) E; (b) C; (c) DT; (d) BT, donde B'=(~1,1) y C'=(1,-1);
(¢) A'B'C’'D',donde A'=D, B'=C,C'=B,D'= A

(@) (3,11); (b) (7,8); (0) (1,3): (d) (2,4)

A'=(2,6), B'=(2.7), C'=(4,7), D' =(4,6)

h=—3, k=—4; T(~8, —6) = (~11, —10)

(a) (4,-3); (b) B+ R, T+K); (c) (et h, f+k); (d) (5,2)

(@ EF; (b)) E'=(,1),F=020; (o E'=(02),F=(1,1);
(d) 0'=0,E'=E,F'=F

(@) (—1,4); (b) (=3,0); (c) y'x', donde y’' =(-3,0) y x'=(-1,4)
0'=0, E'=(0,-1), F'=(~1,0); AE’O'F’ es la imagen

(@ (0,~-1) y (-1,1); (@) (1) y (-1,0);
(6) O'A'B'C’, donde O'=0, A'=(0,1), B'=(-1,1), y C'=(-1,0)

(@) (%, 1); (6) (3, —3); () (0,0); (4) (5,30)
n= %& (0! _335'

(@) 0'=0,A =(0,3), B'=(3,0); laimagen es AOA'B’; (b) punto medio = (3, 3);
la imagen es (3, 3)
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Indice analitico

Abscisa, 243
constante, 253
la misma, 246
Alternos internos, angulos, 56
Alturas:
a los lados de triangulos, 12
de triangulos obtusos, 12
medianas y, 154
Angulos, teoremas sobre, 29-30
Angulos, 6-10
adyacentes, 14, 15
agudos, 7
alternos internos, 56
alternos, 56
base, 85, 310
biseccion de, 8
calculando. 10
calcular partes de, 9
centrales, 5, 105, 117, 213
combinaciones de, 283
complementarios, 14
congruentes correspondientes, 39
congruentes, 8
correspondientes, 55
de depresion, 188-189
de elevacion, 188-189
de poligonos regulares, 213
derecho, 7
diedrales, 322
duplicando, 292-293
externos, 55
férmulas para, 361
inscritos, 117
internos, 55-56
medicién de, 6-7
notacion, 6
obtusos, 7
opuestos por el vertice, 14
parejas de, 14-17
plano, 322
principios sobre, 15-16
recto, 7

reflejo, 7
resta de, 9

suma de, 9 (véase suma de angulos)

suplementarios, 14
tipos de, 14

Angulos, principios de medicién, 117-121
Apotemas de poligenos regulares, 213

Arcos, 4, 105

congruentemente intersectados, 117

longitudes de, 220

mayores, 105

menores, 105
Areas, 195-204

comparacién de, poligonos similares, 203-204

de circulos, 218

de cuadrados, 195-186

de cuadrilateros, 256

de figuras combinadas, 223-224
de figuras planas cerradas, 195
de paralelogramos, 196-197

de poligonos regulares, 217

de rectangulos, 195-196

de rombos, 200-201

de sectores, 220-221

de segmentos, 220-223

de solidos, 332-334

de trapezoides, 199-200

de triangulos, 147-199, 255

en geometria analitica, 2565-257
férmulas de, 361

superficie, 332-334

y razones de segmentos, de poligonos

regulares, 218
Aristas de poliedros, 321
Axiomas, 289

desigualdad de, 270

Bases:
de prismas, 322
de trapezaides, 85
Base, angulos de la, 85, 310
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Bisectores:
angular de triangulos, 12
construccion de, 293-296
de angulos, 8
de lados, perpendiculares, 12
de lineas, 2
de tridngulos, éangulo, 12
perpendiculares, 8

Brujula de navegacion, 7

Caras:

de poliedros, 321

laterales de prismas, 322
Centros:

de circulos, 4

de poligonos regulares, 213

linea de los, de dos circulos, 112
Cerradas, areas de figuras planas, 195
Cilindros, 321, 324

circulares, 324

circular recto, 324
Circulos, 4, 105-125

afuera de cada cual, 114

areas de, 218

circunferencias de, 4, 105, 218

circunscritos, 106

concéntricos, 62, 106

congruentes, 107

construccion de, 301-303

ecuaciones de, 254

externamenie tangentes, 113

iguales, 107

inscritos, 106

internamente tangentes, 113

interseccion de, férmulas para la, 361

intersectan, que se, 113

linea de centros de dos, 112

mayores, 325

menoresg, 325

segmentos de, 220

segmentos intersectando dentro y fuera de, 157-159
Circulo, teoremas sobre |a desigualdad de, 271-273
Circunferencias de circulos, 4, 105, 218-219
Circunscripcion de poligonos regulares, 303-305
Circunscritos, circulos, 106
Circunscritos, poligonos, 106
Colineales, puntos, 251-252
Combinadas, dreas de figuras, 223-224
Combinados, volimenes, 338
Complementarios, angulos, 14
Concéntricos, circulos; 62, 106
Conclusiones, 31-32
Condiciones necesarias y suficientes, 287-288
Congruencia, teoremas sobre, 75-77
Congruentes, angulos, 8

Congruentes, angulos, correspondientes, 39
Congruentes, arcos interceptados, 117
Congruentes, circulos, 4, 107
Congruentes, lados correspondientes, 39
Congruentes, segmentos, 94
Congruentes, tridngulos, 39-48
Conos, 321, 324
Conos circulares, 324
circular recto, 324
circulares, 324
truncados, 324
Construccién de, 291-306
bisectores y perpendiculares, 293-285
circulos, 301-302
lineas paralelas, 300-301
triangulos similares, 305
triangulo, 296-299
Continuas, razones, 139
Contrapositivas de afirmaciones, 283
Conversos:
de proposiciones, 31, 283
parciales, de teoremas, 286
Coordenadas, 243
Coordenada, geometria, formulas para la, 362
Correspondientes, angulos, 55
Cosenos, razones de, 183
Cuadradas, tabla de raices, 364
Cuadrado, principio del, 165
Cuadrado unitario, 195
Cuadrados, 72, 90-84
areas de, 195-196
de numeros, tablas de, 364
diagonales de, 92
Cuadrados, medida en, 332-334
Cuadrantes, 243
Cuadrilateros, 72
areas de, 256
Cuarto proporcional, 140
Cubica, unidad, 322, 334
Cubos, 321, 322
Cubos, medida en, 334-335
Cuerdas, 4, 105
interseccién de, 157
Curvas lineas, 1

Decéagonas, 72

Deducciones, 21

Deductivo, razonamiento, en geometria, 282-283
demostracion por, 21-22

Definiciones, adecuadas, 281

Definidos, términos, 281, 282-283

Delta (A), 247

Demostraciones de teoremas importantes, 309-319

Demostracion:
experimento y, 22

el




medida y, 22

métodos de, 21-34

por deduccién, 21-22
Depresion, angulos de, 188-189
Desigualdad, axiomas de, 269-270
Desigualdad, postulado de, 270
Desigualdad, simbolos de, 269
Desigualdades, 269-275
Diagonales:

de cuadrados, 91

de paralelogramos, 87

de rectangulos, 91

de rombos, 91
Diametro, 4, 105, 107
Diedrales, angulos, 322
Dilatacion, 354
Dilataciones, 354-356
Directo, razonamiento, 275
Distancia, extension de los principios de, 327-328
Distancias, 61-66

entre puntos, 246-249
Distinto, simbolo de, 269
Divisidn, postulado de la, 24
Dodecagonos, 72
Dodecaedros, 326
Duales, proposiciones, 326-331
Duplicacion de segmentos y angulos, 292-293

Ecuacicnes:
de circulos, 254
de lineas, 2563
Ecuador, 325
Eje de simetria, 343
Elevacion, angulos de, 188-189
Entender, 281
Equilatero, principio del triangulo, 165
Equilateros, triangulos, 11, 44-45
Equivalentes, proposiciones logicamente, 284-285
Escalenos, triangulos, 11
Esferas, 321, 325
Espacio, extensién de los principios de geometria
plana a los principios de geometria en el, 326-331
Experimento, demostracion y, 22
Exterior, circulos tangentes por el, 113
Externos, dngulos, 55
Extremos de proporciones, 141

Figuras, 2
combinadas, areas de, 223-224
geometricas, 291
planas, areas de, 195
segmentos mas cortos entre, 61-62
Fijos, puntos, 341
Formulas de referencia, 361-362

INDICE 391

Generales, proposiciones, 21
Geometria, 1
analitica, férmulas para, 362
analitica, (véase geometria analiitica)
plana, 2, 321-338
razonamiento deductivo en, 21-22, 282-283
s0lida, 326-331
transformacional, 341-356
Geometria analitica, 243-258
areas en, 255, 257
demostracion de teoremas por medio de la, 257-258
extension de la, a un espacio tridimensional, 331
lugares geométricos en, 253-255
Geométricas, figuras, 291
Geometricos, posiulados, 24
Grados, 6-7
Graficas, 243-244
puntos en, 243

Heptagonos, 72
Hexagonos, 72

regulares, 326
Hexaedros, 326
Hipotesis, 11, 23-25, 31-32, 283
Horizontal, escala numérica, 243
Horizontales, lineas, 188

lcosaedros, 326
ldentidad, postulado de, 24
Iguales, circulos, 107
Iguales, productos, de longitudes de
segmento, 156-157
Imagenes, 341
bajo reflexiones, 345-348
de puntos, 342
de tridngulos, 343
Inclinacién de lineas, 249
Indefinidos, términos, 1-2, 282-283
Indirecto, razonamiento, 275-276
Inscritos, angulos, 117
Inscritos, circulos, 106
Inscritos, poligonos, 106
Inscritos, poligonos regulares, 303-305
intercepcion de arcos, 105
Internamente, circulos tangentes, 113
Internos, angulos, 55-56
alternos, 56
Interseccién de
cuerdas, 157
lugares geometricos de puntos, localizacion de
puntos por medio de, 236-237
secantes, 157
segmentos dentro y fuera de circulos, 157-159
tangentes y secantes, 157
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Intersectados, circulos, 113
Inversas:
de proposiciones, 283
parciales de teoremas, 286
Isosceles, trapezoides, 85
Isdsceles, triangulos, 11, 44-45

Lados:
de angulos, 6
de poligonos, 155
de triangulos:
alturas sobre, 12
bisectores perpendiculares de, 12
correspondientes conaruentes, 39
Lados de triangulos rectos, 1
Laterales, caras de prismas, 322
Latitud, paralelos de, 325
Lineas, 1
curvas, 1
de los centros de dos circulos, 112
de simetria, 343
de vision, 188
ecuaciones de, 253
horizontales, 188
inclinacién de, 249
paralelas (véase paralelas, lineas)
pendientes de, 249-253
perpendiculares (véase Perpendiculares, lineas)
rectas, 1
reflexiones a, 341, 343
Linea, segmentos de, 2-3
combinacion de, 292-283
Linea, simetria con respecto a una, 343
Logicamente equivalentes, proposiciones, 284
Longitud, 325
Lugar geométrico de, 233-239
demostrar el, 238-239
determinar el, 233-236
en geometria analitica, 253-255
interseccion de, localizacién de puntos por
medio de, 236-237
puntos, 233-234
Lugar geometrico, extensién de los principios sobre
329-331
Lugar geométrico, teoremas sobre, 233-234

Mayor que, simbolo para, 269
Mayores, circulos, 325
Media de proporciones, 141
Media proporcional, 141

en angulos rectos, 159-160
Medianas:

alturas y, 154

de trapezoides, 85, 95

de triangulos, 12, 95
Medicion, demostracion y, 22
Medida:

cuadrada, 332-334

cuUbica, 334-335
Menor que, simbolo para, 269
Menores, circulos, 325
Meridiano, 325
Métodos de demostracion, 21-34
Minutos, 7
Misma forma, poligonos de |la, 201-203

Navegacion, brajula de, 7
Necessdrias, condiciones, 287-288
Negacion de una proposicion, 283
Negativas, pendientes, 250
Nonagonos, 72

Numeérica, escala, 243

Observacion, 22
Obtuso, angulo, 7
Obtuso, triangulo, 12
Octagonos, 72
Octaedros, 326
Ordenada, 243
constante, 253
misma, 246
Origen de la escala numérica, 243

Paralelas, lineas, 55-61

construccion, 300-301

pendiente de, 251
Paralelas, postulado sobre lineas, 57
Paralelas, tres o mas, 94-85
Paralelepipedos, 322
Paralelogramos, 87-94

areas de, 196-197

diagonales de, BY
Paralelos de latitud, 325
Parciales, conversos, de teocremas, 286
Parciales, inversos, de tegremas, 286
Particidn, postulado de, 24
Particulares, proposiciones, 21
Patrones en reflexiones, 348
Pendiente de lineas, 249-252

positiva y negativa, 250-251
Pentagonos, 10
Perimetro de poligonos, 155
Perpendiculares, bisectores, 8

de lados, 12
Perpendiculares, lineas, 8

construccion, 293-296

pendiente de, 251
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Pi (n), 218
Piramides, 321, 323
regulares, 323
truncadas, 323
Pitagoras, teorema de, 160-164
Plana, geometria, 2
extension a geometria sélida, 321-338
Planas superficies, 2
Planos, 2
transformaciones de, 341
Planos, angulos, 322
Poliedros, 321
regulares, 326
Poligonos, 10, 71-72
circunscritos, 106
del mismo tamafo o forma, 201-204
inscritos, 106
regulares (véase regulares, poligonos)
similares (véase similares, poligonos)
suma de los angulos de, 71-75
Poligonos de n-lados, 71, 72, 73
Positivas, pendientes, 250
Postulados, 23-25
algebraicos, 23-24
geomeétricos, 24
Postulado de adicion, 24
Postulado de la multiplicacién, 24
Postulado sobre potencias, 24
Primo, meridiano, 325
Principios. 29
Prismas, 322
rectos, 322
Productos iguales de longitud de segmentos, 156-157
Proporcionales, segmentos, 143-147
Proporciones, 140-143
Proposiciones:
contrapositivos de, 283
conversos de, 31, 283
del tipo, si entonces, 31
del tipo, sujeto-predicado; 31
duales, 326-331
formas de, 31
generales, 21
inverso de, 283
légicamente equivalentes, 284
negativas, 283
particulares, 21
Punto, simetria con respecto a un, 344-345
Puntos, 1
colineales, 3, 251-252
distancia entre, 246-249
en graficas, 243
fijos. 341
imagenes de, 342
localizacién de, por medio de lugares
geométricos que se intersectan, 236-237
lugar geométrico de los, 233
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Puntos medios:
de segmentos, 245-246
de trianaulos trapezoides, 95

Radio, 4, 105
de poligonos regulares. 213

Rayos. 2 :
Razoén:
continua, 139

de las tangentes, 183
de los cosenos, 183
de los senos, 183
de segmentos y 4rea de poligonos regulares, 218
de similitud. 154
trigonométrica, 183-187
Razonamiento:
deductivo (véase Deductivo, razonamiento),
directo, 275
indirecto, 275-276
mejoramiento del, 281-288
silogismos, 21
Reciprocos negativos, 251

_Rectangulos, 90-94

areas de, 195-196
diagonales de, 91
Rectangulos, triangulos, 11, 183
especiales, 164-165
farmulas para, 362
media proporcional en, 159-160
Rectas, lineas, 1
Rectas, segmentos de lineas, 2
Rectos, angulos, 7, 8
cilindros circulares, 324
cohos circulares, 324
prismas, 322
Reflexion, angulos de, 7
Reflexién, postulado de, 24
Reflexiones, 341-348
con respecto a lineas, 341
imagenes bajo, 344-348
patrones en, 348
Regla, 291
Regulares, piramides, 323
Regulares, poliedros, 326
Regulares, poligonos, 213-215
angulos centrales de, 213
apotemas, 213
areas de, 217
centros de, 213
circunscritos, 303-305
inscritos, 303-305
radio de, 213
razén de segmentos y areas de, 218
relacion de segmentos en, 218
Respuestas a los problemas complementarios, 385
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394 GEOMETRIA PLANA

Resta de angulos, 8
Resta, postulado de la, 24
Rombos, 90-94
areas de, 200-201
diagonales de, 91
Rotacion, simetria con respecto a, 353
Rotaciones, 8, 351-354

Secantes, 105
interseccion de, 157
y tangentes, interseccién de, 157
Sectores, areas de, 220-223
Segmentos, 2, 154
areas de, 220-223
congruentes, 94
de circunferencias, 220
de linea (véase Linea, segmentos de)
duplicacion, 292-293
interseccion interior y exterior de,
a circunferencias, 157-159
mas corto entre figuras, 61-62
productos iguales de longitud de, 156-157
proporcionales, 143-147
punto medio de, 245-246
razon de, y areas de poligonos regulares, 218
relacidn de, en poligonos regulares, 177-178
Sequndos, 7
Semicirculos, 4, 105
Senos, relaciéon entre, 183
Si entonces, proposiciones, 31
Silogismos, razonamiento por medio de, 21
Simbolos de desigualdad, 269
Simetria:
gjes de, 343
linea con respecto a una, 343
lineas de, 343
punto, con respecto a un, 344-345
rotacion, con respecto a una, 353-354
Similares, poligonos, 147
comparando dreas de, 203-204
Similares, triangulos, 147-154
construccion, 305-306
Similitud, 139-167
Sélida, extensiones a geometria, 326-332
Sodlidos, 321-326
areas de, 332-334
rectangulares, 322
volumenes de, 334-335
Suficiente, condicion, 287-288
Sujeto-predicado, proposiciones del tipo, 31
Suma de angulos, 9
de poligonos, 71-75
de friangulos, 66-71
Superficies, areas de, 332-334
Superficies planas, 2

Suplementarios, angulos, 14
Suplementarios, respuestas a los problemas, 365
Sustitucion, postulado de, 24

Tamafio, poligonos del mismo, 201-203
Tangentes, 105

interseccion de secantes y, 157
Tangentes, razon de, 183
Teoremas, 29, 283

angulos, sobre, 29-30

congruencia de, 75-77

conversos parciales de, 286

de Pitagoras, 160-164

demostracion de, 33-34

geometria analitica, por medio de, 257-258

importantes, demostracion de, 309-319

inversos parciales de, 286

lugares geométricos, sobre, 233-234
Términos:

definidos, 281, 282-283

indefinidos, 1-2, 282-283
Tetraedros, 326
Transformacional, geometria, 341-356
Transformaciones, 341

de planos, 341

propiedades de las, 356
Transitividad, postulado de, 23
Transportador, 6
Transversa, 55
Trapezoides, 85-86

areas de, 199-200

isosceles, 85

medianas y puntos medios, 95
Traslaciones, 348-351
Triangulos, 10-14

agudos, 12

angulos, bisectrices de los, de, 12

areas de, 197-199, 255

clasificacion de, 11

congruente, 39-48

construccion de, 296-299

equilateros, 11, 44-47

escalenos, 11

imagenes de, 343

isosceles, 11, 44-45

lados de (véase Lados de triangulos)

lineas especiales en, 12

medianas en, 12

obtusos, 12

puntos medios y medianas de, 85

rectos (véase Rectos, triangulos)

semejantes (véase Semejantes, triangulos)

suma de los angulos internos de, 66-71
Triangulo, teoremas sobre la desigualdad

del, 270-271
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Tridimensionai, extensiones de |a geometria
analitica al espacio, 331

Trigonometria, 183-189
Trigonométricas, razones, 183-187
Trigonométricas, tabla de funciones, 363
Truncados:

conos, 324

piramides, 323

Unidad:
cuadrada, 195
cubica, 322, 334

Valor absoluto, 246
Vertical, escala numeérica, 243

iNDICE

Veértices, 6
de piramides, 323
de poliedros, 321
de triangulos, 11
Volumenes de solidos, 334-335
combinados, 338

x de, valor, 246
x, coordenadas de las, 243
X, gje de las, 243

y de, valor, 246
y, coordenada de las, 243
y, eje de las, 243

y, interseccion con el eje de las, 253
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